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I — Répondre a la question suivante:
Moteur série ( donner ):

a- schéma du moteur.

b- caractéristique €lectromécanique de fréquence n =f(I) :
* Formule et courbe.
* Justifier pour quelle raison le moteur série ne démarre par a vide.

c- Caractéristique électromécanique de couple C=1f(I) :
* Formule et courbe.

IT — Problémes :
1- L’induit d’un moteur bipolaire a C.C. a excitation séparée a 600 conducteurs et une résistance de

0,4 Q. Le moteur donne les résultats suivants :
- Avide : V=150V, I, = 2,5A.
- En charge nominale: V = 150V, n = 1440 tr/min, [ = 25A.
Sachant que le courant d’excitation est constant:
a) Calculer la f.c.é.m. en charge nominale.
b) Calculer le flux par pole, et le couple électromagnétique a la charge nominale.
¢) Calculer le f.c.é.m. et le vitesse a vide.
d) La charge a change, et le couple électromagnétique devient 15 N.m. Calculer le nouveau courant
dans I’induit et la nouvelle vitesse.
2- Un transformateur monophasé a une résistance dans I’enroulement primaire R; = 1,8Q et une
résistance dans |’enroulement secondaire R, = 0,03€2. Les essais donnent les résultats suivants :

- Avide: Ui=2200V, I,y = 1A, P1p = 440W.

- En court-circuit: Iye = —;— Ly, Pisc = 480W.

- E charge nominale : Uy = 2200V, I,= 120A, charge résistive. Calculer :

a) Les pertes joules totales du transformateur.

b) La résistance du transformateur ramenée au secondaire (Rg), et le rapport de transformation (m).

¢) La tension secondaire a vide (Uz), et le facteur de puissance au primaire a vide (cos @ip).

d) La chute de tension au secondaire ( A U;), la tension au secondaire (U3), et la puissance délivrée au
secondaire (P,).

e) Le rendement du transformateur en charge nominale.

3 — Un moteur asynchrone triphasé a cage, a les caractéristiques suivantes:

U=127/220V, 50 Hz, n = 1430 tr/min, puissance absorbée nominale P, = 6000 W, cosp = 0,85.

La résistance de I’enroulement d’une phase du stator est 0,32Q.

Ce moteur est alimenté par un réseau triphasé 220V; 50 Hz, et entraine sa charge nominale.

a) Comment est couplé le moteur sur le secteur utilisé ?

b) Calculer le nombre de poles.

¢) Calculer le glissement.

d) Calculer I’intensité absorbée.

e) Calculer les pertes Joule au stator.

f) Calculer le rendement, sachant que les pertes dans le fer au stator sont de 200 W et en supposant
que les pertes fer au rotor et les pertes mécaniques sont négligeables.

g) Calculer le couple utile.




I — Answer the following question:
Series motor ( Give ):

a- Connection diagram of the motor.

b- Electromechanical speed characteristic n = f (I):
* Formula and graph.
* justify for what reason this motor cannot be started without load.

¢ - Electromechanical torque characteristics C = f (I):
* Formula and graph.

II - Problems:
1- The armature of a bipolar DC separately excited motor has 600 conductors and a resistance of 0.4 Q.

The motor gave the following results:
At no-load: V=150V, I, = 2.5A.
At rated load: V=150V, n = 1440 r.p.m., = 25A.
Knowing that the excitation current is constant:
a) Calculate the c.e.m.f at rated load.
b) Calculate the flux per pole, and the electromagnetic torque at rated load.
¢) Calculate the c.e.m.f and the speed at no- load.
d) The load is changed, and the armature torque becomes 15 N.m. Calculate the new armature current

and the new speed.

2- A single phase transformer has a primary coil of resistance Ry = 1.8  and a secondary coil of
resistance R, = 0.03 Q. The tests gave the following results:
At no-load: U= 2200V, I, = 1A, P;p = 440W.

2
At short-circuit: Iysc = 5 L,, Pisc = 480W.
At nominal load: U; = 2200V, I,,= 120A, resistive load. Calculate:

a) The total Joules losses of the transformer.
b) The resistance of the transformer referred to the secondary (R;), and the transformation ratio (m).

¢) The no-load secondary voltage (U,g) and the no-load primary power factor (cos@g).

d) The voltage drop at the secondary (A U,), the secondary voltage (U,), and the secondary delivered
power (P3).

e) The efficiency of the transformer at the nominal load.

3 — A three phase, squirrel cage, asynchronous motor has the following characteristics:
U =127/220 V, 50 Hz, n = 1430 r.p.m, nominal absorbed power P, = 6000 W, cosq = 0.85. The

resistance of the stator winding per phase is 0.32 Q.
This motor is supplied by a three phase network 220 V; 50 Hz, and drives its nominal load.

a) How is the motor connected on the used voltage source?

b) Calculate the number of poles.

c¢) Calculate the slip.

d) Calculate the absorbed current.

e) Calculate the heat losses in the stator.

f) Calculate the efficiency, knowing that the iron losses of the stator are 200 W and assuming that

the rotor iron losses and the mechanical losses are neglected.
g) Calculate the useful torque.
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